

2023年4月21日

编辑:吴海燕

整治人居“小环境” 绘就生活“新图景”

——河北临漳县全面提升农村人居环境

高珊 吕若汐 刘剑英

平坦整洁的柏油路、白墙黛瓦的新民居、迎风摇曳的绿植……走进河北省临漳县邺城镇显王村和南东坊镇前小庄村等村庄,美丽的乡村画卷令人流连忘返。

而在过去,这些村庄还是另外一番光景:土路坑洼不平,垃圾杂物胡乱堆放。村民出行往往是“晴天一身土,雨天满腿泥”。

变化,源于机制创新。2019年,临漳县建立多元化投入保障机制,实施长效管护机制,破解资金难、推进难、管护难问题,全面提升农村人居环境。近年来,临漳县先后被授予国家园林县城、国家卫生县城、河北省文明县城等荣誉称号。

◆ 如何让村庄“美起来”

——政府政策引导,群众筹资筹劳,社会力量支持

过去,显王村都是土路,由于没有完善的地下管网,一到下雨天,路上污水横流。为了避免污水倒灌,各家各户垒起了高高的门台,原本四五米宽的道路,挤到最窄处只有一米多宽,群众出行十分不便。

2019年,王巧玲担任显王村党支部书记。自小在显王村生活的王巧玲,上任之初的目标之一,就是要改善显王村“脏乱差”的环境,让村民们“下雨天脚上不沾泥,刮风天身上不沾土”。恰逢当年3月,临漳县打响了农村人居环境

整治攻坚战,大力推进全域农村人居环境提升。

“趁着好东风,说干咱就干!”王巧玲马上召集村“两委”干部商量村容村貌改善工作如何开展。大家一致认为,铺管网、修道路,是改善村容村貌的头一桩事儿。

想修路,先得拆掉各家各户的门台,但刚开始拆的时候并不顺利。

“大家对路难行有意见,但拆门台时又都互相观望。”王巧玲说,当时村“两委”干部带头拆除自家门台,再挨家挨户做群众的思想工作,“一把尺子量到底”,渐渐地,“要我拆”转化为“我要拆”,村里所有门台顺利拆除。

修路时,王巧玲又犯了难。显王村是个典型的农业村,村里祖祖辈辈都靠土地过活,村里没啥钱,咋办?

“村民是环境整治的直接受益人。改善人居环境,还得发动大伙儿一起干。”王巧玲介绍,当时,县财政对主路和小巷硬化,分别按每平方米30元、20元标准奖补;村里发动村民集资筹款,各家根据情况自愿捐款;村“两委”干部还联系了在外经商的村里能人捐款,通过“政府投一点,群众集一点,能人捐一点”,解决了资金难题。

当年,临漳县通过“政府政策引导、群众筹资筹劳、社会力量支持”多元化投入保障机制,整合相关部门涉及农村基础设施和公共服务设施项目资金近3亿元。各乡镇、村采取“群众自捐、集体补贴”“发放义务工票”等方式筹资

筹劳,全县群众义务投工投劳120多万人次,撬动社会投资8亿多元。

◆ 如何让村庄“长久美”

——发动村民参与共建共治共享

“老刘,你家门口堆放的玉米该收了,要不然影响过路,来往看着也不好看。”

4月7日一早,正在巡查的南东坊镇前小庄村治安服务员陈文仲提醒村民把家门口的杂物清理干净。

为了确保自己负责的区域卫生无死角,陈文仲每天有空就骑着自行车在片区巡查,发现问题后,及时提醒村民和保洁员处理。

前些年,建排水沟、修环村路、建文化广场、修公共走廊……前小庄村实施了一系列村容村貌改造提升工程。

村里环境好了,大家心气也高了。前小庄村又向着新目标进发——打造和美乡村,全面提升人居环境。2019年,该村种植两万余棵绿植美化村内大小道路,打造大小景点11处,营造“村在林中、院在绿中、人在景中”的绿色生态圈。2019年,前小庄村获评省级森林乡村称号;2021年,荣获省级美丽乡村精品村称号。

环境建设好了,如何让好环境保持住,让村容村貌由“一时美”变为“长久美”,成了该村党支部书记、村委会主任张弘的心头大事。

为了巩固“美丽成果”,前小庄村推行常态

化管理,将全村按照村小组划分为6个片区,由6名村民担任保洁员,3名村里德高望重的老党员担任治安服务员,负责管理片区环境卫生,形成了环境卫生有人抓、有人管的运行模式。

村里还多次召开党员、群众代表会议,围绕“村里环境如何管理、村里产业如何发展”说想法、提建议。“大家拧成一股绳,就没有办不成的事。”张弘说,在村“两委”干部、老党员、乡贤的带领下,村民纷纷加入村庄美化提升行动。

如今,每逢星期六,就是全村“大扫除”的日子。早上,“大喇叭”一响,村民纷纷出来,清理门前的垃圾杂物、清扫门口道路卫生、管护门口的绿植。

从“干净”到“风景”,临漳县和美乡村建设不断升级。该县通过县乡财政补助、村集体补贴、农户适量付费相结合的模式保障管护经费,实现农村人居环境市场化、长效化治理。对道路、林地、河道等区域的环境卫生,明确由交通、自然资源和规划、水利等部门分别负责,构建了责任分明、协调联动的无缝隙监管责任体系。

作为河北省新时代文明实践中心建设试点县,临漳县将乡村治理与创建宜居宜业和美乡村相结合,指导各村把落实门前“三包”、禁止随意倾倒垃圾等写入村规民约,引导村民摒弃乱扔乱倒、乱堆乱放的陈规陋习。发挥新时代文明实践中心、所、站作用,开展文明村镇、美丽庭院等评选表彰,推动乡村文明提升与环境整治互促互进。

江西宜春市袁州区湖田镇：“萤火虫”放映队点亮乡村夜

本报讯(拓荒土 王剑 龙萍)4月14日,夜幕降临,江西省宜春市袁州区湖田镇湖田村村民兴冲冲地赶到电影公益放映点。晚上7点整,伴随着电影《闪闪的红星》和《地雷战》的画面映入眼帘,村民们渐渐沉浸在精彩的情节当中。两部影片中间还穿插播放了《农村交通安全》《反电信诈骗》等宣传短片。这是该镇新时代文明实践所“萤火虫”放映队走进湖田村,为群众奉上“文化大餐”的一个场景。

今年以来,该镇切实把公益电影标准化放映作为文化惠民重点工程来抓,以群众兴趣为导向,将电影惠民与“我为群众办实事”实践活动、新时代文明实践、农村文化建设等工作相结合,把一部部精彩纷呈的影片送到群众家门口,用文化振兴助推精神文明建设。为进一步提升群众的参与度,该镇“萤火虫”放映队还储备了一批红色电影和以反映新时代生活为主题的优秀影片,并采取“点菜式”服务,由村委会提前通过网络或公示栏等了解群众观影需求,积极将村民由“要我观”转变为“我要看”,提升电影公益放映活动成效。

宁夏银川市平伏桥村：村规民约宣讲入心 移风易俗显效于行

本报讯(吴春霖)“制定村规民约后,村里发生了很多欣喜的变化,现在村民有喜事、丧事都主动到村上报备,大都简单操办。大家文明意识也提升了,楼前楼后都收拾得干净了许多。”4月12日,宁夏银川市满城北街街道办平伏桥村村民蒋伏奎在参加移风易俗宣讲活动时说。

乡风要美,美在文明;民风要正,正在村规。当天,平伏桥村新时代文明实践站组织开展“学习村规民约 遇见最美乡村”移风易俗宣讲活动,通过解读村规民约,不断提升村民文明素养,助力移风易俗深入人心。

活动现场,村党支部书记张佳丽结合自身典型案例,用通俗易懂的语言对新修订的村规民约进行了讲解。志愿者向村民发放移风易俗宣传册,村民在现场主动签订了移风易俗承诺书,承诺将带动家人和邻居自觉遵守村规民约,树立良好民风村风。

“下一步,平伏桥村将继续发挥村规民约在推进移风易俗、保障村民权益、调解村民纠纷等方面的积极作用,广泛开展移风易俗宣传活动,让文明乡风真正走入群众视野,走进百姓心坎儿,形成崇尚文明、摒弃陋习的良好风尚。”张佳丽说。

安徽来安县舜山镇林桥村：文明新风“软实力”为乡村振兴提供“硬支撑”

来安文

近年来,安徽省滁州市来安县舜山镇林桥村将生态文明建设的理念融入文明创建中,将推进移风易俗、培育文明乡风作为深化农村精神文明建设的重要抓手,从乡亲们实际需求入手,用文明新风“软实力”为乡村振兴提供“硬支撑”。

建章立制“硬约束”,移风易俗出真招。林桥村成立移风易俗工作领导小组,建立健全红白理事会制度,将移风易俗纳入村规民约,纳入党风廉政建设、精神文明建设等工作重要内容,积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部示范带头作用,引导广大群众摒弃铺张浪费、高额彩礼、厚葬薄葬的不良风气,倡导形成良好的社会新风尚,让移风易俗的观念和行动在群众中遍地开花。林桥村党员干部开展“移风易俗树新风”倡议活动,签订承诺书,带头文明过节、树立新风,争当移风易俗的宣传者、倡导者和践行者。充分发挥村红白理事会的作用,严格落实红白事操作流程和办理的规范标准,进一步提高理事会成员的思想认识和服务意识,用心、用情、用力帮助群众拿主意、把方向、走程序。

宣传实践“齐发力”,乡风文明见实效。通过发放倡议书、解读政策和送志愿服务到家等形式进行广泛宣传,让文明新风“飞入寻常百姓家”。林桥村充分利用新时代文明实践站、村史馆等场所,在明显位置做到“村规民约”上墙、移风易俗制度上墙,给红白事大操大办、高价彩礼等不文明习俗戴牢“紧箍咒”。组织开展“星级文明户”“最美婆婆”“最美媳妇”“文明家庭”“身边好人”等推荐评选活动,用身边人、身边事引导群众破除陈规、除陋习、树新风,争做文明新风的倡导者、推动者和践行者,使移风易俗工作真正入脑、入耳、入心,汇聚社会正能量,倡树文明新风尚。

文化阵地“主力军”,文明新风润民心。加强文化设施建设、管理,充分利用新时代文明实践阵地,提高综合使用效益,挖掘地方特色文化资源,开展文艺演出、群众座谈会等群众喜闻乐见的活动;开展公益电影下乡、送戏进万村等文化惠民活动,丰富村民文化生活,有效打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,使乡村生活“净”显颜值,“倡”出新风,实现物质文明和精神文明双丰收。



4月20日是“谷雨”节气。4月19日,江苏省徐州市丰县华山镇形艳幼儿园开展了“迎谷雨时节 体验农耕文化”主题活动,孩子们在老师的指导下开展田园播种,体验农耕文化。高荣光 摄

山西阳泉市城区小阳泉北社区：

积分超市“兑”出文明新风尚

张泉东 吕霞

“被子、象棋、洗手液、削皮刀,都能用积分兑换。”4月12日,山西省阳泉市城区上站街道小阳泉北社区工作人员在给志愿者介绍能用积分兑换的物品。

“这是我们‘升级’积分超市后,举办的第一次兑换活动。”小阳泉北社区党委书记康玲蔚说,开展志愿服务积分兑换活动以来,志愿者参与公益活动的热情越来越高,并带动更多社区居民、驻地单位工作人员共同参与,让文明新风“吹遍”了社区大街小巷。

志愿服务可以传播爱心、传递文明。去年,以阳泉市创建全国文明城市为契机,小阳泉北社区创新社区治理方式,组织开展了党员志愿服务积分兑换活动。在社区居住或者驻地单位的党员参与志愿服务,可以获得积分,并兑换相应礼品。活动开展后,广大党员积极参与防火巡查、隐患排查等,社区志愿服

务蔚然成风。

今年,小阳泉北社区引深“党员志愿服务积分兑换活动”为“志愿服务积分兑换活动”。一方面,健全完善了积分积攒、物品兑换等内容;另一方面,将人员范围从党员扩大到所有居民和驻地单位工作人员,吸纳更多力量参与公益活动。

在积分累积表上,社区对不同活动的积分有着明确规定,比如参与环境卫生整治一次积2分、排查安全隐患一次积1分等。社区工作人员会对志愿者的服务进行统一管理,每月一汇总,以阳泉市公示、每年一排名。根据积分多少,志愿者可以兑换相应礼品:5分可以兑换削皮刀、扑克等;20分可以兑换飞行棋、跳棋、洁厕灵等;40分能兑换马克笔、空气清新剂等;95分能兑换被子、医院体检卡等。

65岁的王政清是小阳泉北社区的居民,

也是一名有着30多年党龄的党员。平日里,社区举办公益活动,他总是积极参与——给青少年讲红色故事、清理积存垃圾……渐渐地,他积攒了近100个积分。在此次积分兑换活动中,他用95个积分兑换了一张体检卡。“赠人玫瑰,手留余香。帮助别人的同时,自己也能收获积分、兑换物品。”王政清说,“以后我会努力做得更好,积极参与志愿服务活动,为身边人带个好头。”

“如今,社区注册的‘北集心’志愿者有近400人,不定期参与志愿服务的就更多了。”康玲蔚说。下一步,社区将继续发挥积分超市的功能,不断创新积分兑换模式、完善长效运行机制,充分调动大家的“主人翁”意识,积极参与志愿服务活动,通过“服务换积分、积分兑实物、实物促服务”不断提振居民精神,浸润文明新风尚。

贵州册亨县弼佑镇秧佑村：发扬传统文化聚力乡村治理

本报讯(匡奇燃 叶方杰 雷伟)贵州省册亨县弼佑镇秧佑村曾被授予“中国传统村落”“贵州省少数民族特色村寨”荣誉,村内有不少遗存数百年的古迹、古井、古路、古宅,还有一座“敬碑亭”,亭内矗立着一块刻有规范村民言行举止的“禁碑”,一代又一代的秧佑人牢记祖辈叮嘱,保存着良好的民风、乡风。

当下,秧佑村以发扬优秀传统文化为抓手,大力推进乡村建设与乡村治理,培育特色产业,一幅“乡风淳、社会安、产业兴、生态美、百姓富”的幸福画卷,正在这片沃土上徐徐展开。

谈及村里发展软实力,秧佑村驻村第一书记王庆典自豪地说:“禁碑上的碑文就是秧佑村流传400年的村规民约,我们以此引领,把村里的布依八音、布依戏、布依刺绣等优秀文化纳入新时代的村规民约中,凝聚人心推进乡村治理,100多年来,秧佑村没有发生过一起刑事案件。”

如今的秧佑村,一栋栋富有民族特色的民居掩映山间,布依广场、百姓大舞台等公共文化设施应有尽有,村里还成立了册亨县弼佑镇秧佑布越文化艺术传承协会,每逢重要节日,村民自发聚在一起,表演布依戏、布依八音、布依山歌等。

秧佑村村民、州级布依戏传承人杨长飞对家乡持续向好发展深有感触,“秧佑村这几年来变化非常大,房子修得漂亮,还建有了戏台,老人青年小孩都积极参与文化活动。”

如今,秧佑村按照“古文化、特产业、立生态、美环境”发展思路,完善村内基础设施,推进移风易俗,发展壮大1.2万亩油茶产业,建设农业光伏电站。王庆典说:“我们要把村里的优秀传统文化、古文物、古建筑传承好、保护好、发扬好,将其转化为推动乡村治理的有效动力,让产业更兴、村庄更美、村民更富。”

陕煤黄陵矿业二号煤矿：多管齐下护航安全生产

本报讯(杨新亚)今年以来,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿严格贯彻落实上级关于安全生产的重大决策部署,着力在安全教育培训、隐患排查治理、安全责任落实上下功夫,多管齐下护航安全生产。

为了全面提升职工安全意识,该矿常态化开展“安全培训”“亲情慰问”等教育培训活动,紧盯重点场所、薄弱环节、关键人物,广泛开展隐患排查治理专项行动,组织“三违”人员进行“现身说法”,教育引导职工时刻绷紧安全弦。

此外,该矿积极开展机电设备防爆、顶板管理、地面消防及应急管理等多项整治,全面细致梳理各生产环节存在的安全风险和隐患,从源头上消除和减少各类事故发生。同时,组织开展安全大检查,对特殊作业、重点地段、单人单岗等工作场所实施全过程、全方位安全监管,确保现场安全。